

福建省委统战部来厦调研同心文化线路建设

02
要
闻

鹭
岛
风
采

2025 05 23
编辑 翁舒昕 主编 钱小凤

5月21日,福建省委统战部副部长王宁带队赴思明区调研同心文化线路建设情况。厦门市统战部部务会成员、二级巡视员陈善志,思明区委常委、统战部部长金季昆等陪同调研。

调研组一行深入中山路历史文化街区和代表人士文创空间,参观了江夏堂、城记·中山路、鹭江宾馆、侨批广场及侨批展厅等同心文化点位,听取永安堂、天仙旅社等老侨房保护性开

发进展,对“修旧如旧、活化利用”的模式给予肯定,指出老侨房承载着华侨记忆与统战历史,需探索文旅融合与统战教育功能叠加路径。

调研组强调,思明区人

文底蕴深厚、统战资源丰富,要立足优势、守正创新,不断提升统战文化影响力。要提高政治站位,深化习近平总书记任福建、厦门工作期间关于统战工作的重要理念和重大实践的研究阐释宣传;

深挖资源历史内涵与时代价值,引导统一战线各界人士从历史脉络中感悟初心使命;深耕宗亲文化、侨乡文化等特色资源,打造具有影响力的思想政治引领平台。

(俞杰)

“赤子功勋——南洋华侨机工回国抗战纪念展”巡展启动仪式举行

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,让更多人认识、了解南侨机工这一爱国华侨群体,华侨博物院策划“赤子功勋——南洋华侨机工回国抗战纪念展”流动展览,并于5月20日在厦门市华侨中学举办流动展览的启动仪式。

厦门市统战部分管日常工作的副部长、市侨办主任许毅青,以及九三学社厦门市委会,厦门市教育局,思明区教育局,华侨博物院,厦门市华侨中学、演武小学的相关领导、工作人员、师生代表等200余人出席了活动。

启动仪式上,华侨博物院副院长钟志诚表示,南侨机工

的事迹是华侨爱国精神的生动写照,此次展览是贯彻国家文物局“让文化资源直达基层”倡议的重要实践,也是华侨博物院深耕华侨历史、传承爱国精神的使命担当。希望以流动展览为纽带,让更多人铭记先辈功绩,厚植家国情怀。

活动现场,节目丰富。厦门市演武小学红领巾讲解员徐永锡、李牧宸、王悠优带来“薪火同声 同心筑梦”抗战文物微宣讲,分享了华侨博物院收藏的华侨抗战文物的故事。九三学社社员、厦门卫视新闻主播张慧携手厦门外国语学校高三保送生志愿者陈鑫悦、陈子佳、颜婧瑶朗诵《一封告别家书的故事》,展现南侨机

工白雪娇抗战救国的英勇事迹。九三学社社员、厦门大学嘉庚学院音乐系副教授吴葵、王璜演唱南侨抗战歌曲《告别南洋》,重现华侨机工辞别南洋第二故乡、归国参战的感人情景。

为助力校园文化建设,华侨博物院还精心准备了展览配套书籍《南侨机工》赠送给厦门市华侨中学,希望通过生动的史料深化学生们对历史的认知。

“赤子功勋——南洋华侨机工回国抗战纪念展”分为“共赴国难”“祖国召唤”“血铸丰碑”“艰辛历程”“光照千秋”五个部分,通过大量珍贵的历史照片,以流动展览和线上展



览相结合的形式,讲述了南侨机工回国抗战的英勇事迹,彰显了海外侨胞与祖国同舟共济、同仇敌忾的爱国情怀。

此次流动展览将持续至12月,计划在厦门市各区中小学、社区、企业、部队等机构巡回展

出。同时,展览还将配套组织主题讲座、征文比赛等活动,让更多人深入了解南洋华侨机工的历史,传承和弘扬他们的爱国精神。



扫码看视频

(林硕)

厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨2025年第三期“同心讲坛”专题讲座

为深入学习贯彻习近平经济思想,教育引导全市统一战线聚焦重点、精准发力、服务大局、担当作为,为促进“两个健康”作出更大贡献,为厦门市高质量发展汇聚磅礴力量,5月22日,厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨2025年第三期“同心讲坛”专题讲座,邀请厦门大学经济学院经济学系主任与经济研究所所长张兴祥教授授课。

张兴祥以《习近平经济思想及其在福建的孕育与实践》为主题,为大家讲述了习近平经济思想产生的时代背景、理论贡献、理论框架与主体内容,以及在福建的孕育和实践,带领听众深切体会习近平经济思想的发展脉络和时代内涵,引导大家深刻感悟思想伟力、汲取真理力量。

会议强调,统一战线承担着凝心聚力服务经济社会高质量发

展的光荣使命,面对新形势新任务新要求,要把思想和行动统一到党中央对经济形势的分析判断和对经济工作的决策部署上,深刻认识中国经济发展面临的有利条件和风险挑战,找准统战工作服务经济发展的切入点和着力点,引导广大统战成员坚定发展信心,保持战略定力,共同唱响中国经济发展光明论,推动厦门经济高质量发展。

(黄佳畅 通讯员 丁鑫)

海沧建成首个侨史馆

近日,海沧区首个侨史馆——海沧街道锦里村侨史馆正式建成,择日对外开放。侨史馆以百年番仔楼为载体,分为“潮涌月港”“业立南洋”“忠报家国”“锦侨之心”四大主题。

海沧区相关负责人表示,海沧华侨的奋斗史是中

国海外移民群体的缩影,侨史馆将作为窗口,让年轻一代读懂华侨的艰辛与担当,也让海外游子望得见乡愁、寻得到根系。期待这座精神地标,成为凝聚海内外乡亲、共绘家园蓝图的纽带。

(海沧区侨联供稿)

厦门举办竹坝华侨农场建场65周年联谊会

5月18日,纪念印尼归侨回国暨竹坝华侨农场建场65周年联谊大会在竹坝举行,来自香港、澳门、海南等地嘉宾,以及福建各地华侨农场代表共800多人参加庆祝活动。

大会秉承“爱国、爱乡、爱家人”传统,唱响“心系家园、情满竹坝”主旋律。竹坝华侨农场建场65年来,分批安置了来自印尼、越南、缅甸、菲律宾、泰国等八个国家归侨,以及南安山美水库移民和三峡库区移民。65年来,竹坝华侨农场已成为归侨侨眷安居乐业的家园。

主席庄韦萍表示,竹坝华侨农场的诞生与发展,始终与祖国的命运紧密相连。希望农场能继续发挥“侨”的特色和优势,在新的历史起点上,在乡村振兴中勇当排头兵,让这里成为归侨侨眷和海外侨胞记得住乡愁、留得住根魂的温暖家园。

随后举行的文艺汇演活动中,竹坝学校二十四节令鼓表演迅速点燃了现场的气氛,各地归侨侨眷献上南洋风情舞蹈、昂格隆乐器演奏等特色节目,最后活动在大合唱《歌唱祖国》中落下帷幕。

(曾明辉)

侨商捐款设立厦门市首个家委教育基金

近日,中国侨商会副会长、厦门市侨商联合会荣誉会长、集美区侨联永远名誉主席、南顺投资(厦门)有限公司董事长陈少宏,向集美第二小学捐款,设立以其祖母名字“汪渊”冠名的厦门市首个家委教育基金,该基金将用于支持家校活动开展、表彰优秀家长,助力推动家校共育工作。

当天上午,集美区第三届“诚毅之家”家庭教育研讨活动在集美第二小学“汪渊楼”拉开帷幕。百余名中小学负责人、德育老师,以及集美区有关领导齐聚一堂,共同见证了集美学村家长学校家委学堂、集美学村集美第二小学“汪渊”家委教育基金正式成立。

“家庭是人生的第一所学校,父母是孩子的第一任老师。”在嘉庚故里,重视家庭教育的优良传统源远流长。陈嘉庚先生曾提出“治家之道,仁慈孝义,克勤克俭”的理念,其家庭教育思想是宝贵的精神财富,也是嘉庚教育遗产的重要组成部分。

陈少宏表示,家委会作为连接学校与家长的重要桥梁,在密切家校沟通、促进家校合作方面发挥着关键作用。此次捐款设立家委教育基金,正是他作为一名爱国侨胞践行社会责任与担当的应有体现。

(王昌泽)

“宋词里的福建”在陈嘉庚纪念馆开展

5月18日,由陈嘉庚纪念馆、福建博物院共同主办的“宋词里的福建”展览在陈嘉庚纪念馆一楼展厅开幕。展览将持续至8月24日。

陈嘉庚先生创办的学校、机构负责人,福建博物院、厦门市博物馆、华侨博物院等兄弟单位代表,海内外集美校友代表近40人参加了开幕式。宋词研究专家、厦门大学中文系教授钱丽满、集美大学海洋文化与法律学院教授张晓红出席开幕式,跟大家一起分享宋词的故事。

展览分为“东南全盛”与“文化勃兴”两大主题展区。第一部分“东南全盛”展区,分为“青纱衫子钗头凤”“山海滋味青玉案”“屋室巨

丽满庭芳”“山亘水阻踏莎行”四个单元,从衣食住行四个方面阐述宋代福建居民的物质生活;第二部分“文化勃兴”展区,分为“诸郎夜读步蟾宫”“艺足才高千年调”“流俗事人月圆”三个单元,从科考、文化、艺术三个方面呈现宋代福建居民的精神世界。

本次展览甄选展出近150件/套文物展品,其中包括北宋寿山石雕舞俑、宋定窑白釉划莲花碟等3件国家一级文物,以及宋三彩莲花纹长方形枕、宋湖田窑青釉葵口碗、宋青石盖砚等多件珍贵文物。此外,展览还特别设置了陈嘉庚纪念馆专属打卡点及专属印章。

(沈鹭璐)

陈永定先生后人向华侨博物院捐赠侨史资料

5月16日,陈永定先生外孙庄文韬先生向华侨博物院捐赠陈永定先生书信等珍贵侨史资料。此次捐赠的侨史资料主要为陈共存先生致陈永定先生的书信,内容包含陈共存先生对华侨博物院馆藏陈列建设的建议、关心支持华侨博物院的改善办公条件捐献复印机等相关事宜。

庄文韬表示,长期以来,在家中长辈的熏陶与影响下,他对博物馆事业的发展始终保持着密切关注。这些书信资料是外祖父的珍贵遗物,更是华侨

博物院发展建设过程中的重要见证。

陈永定出生于马来西亚,祖籍集美,是陈嘉庚先生的族亲、华侨博物院名誉院长,长期主持华侨博物院的工作直至1990年退休,为华侨博物院的建设、发展等各项工作倾注了大半生的心力。

陈共存出生于集美,新加坡华人,是陈嘉庚先生胞弟陈敬贤先生独子。曾担任新加坡中华总商会会长。他长期关心支持华侨博物院的建设发展,为中国教育发展作出贡献。